

## 自1999年以来,利物浦首次主场负于埃弗顿

## 那时,诺基亚是最畅销的手机

本版撰稿 特约记者 谢勤德

惨,一个字,惨。

上周中,欧冠八分之一决赛首回合2比0击败莱比锡红牛,利物浦缓过这口气还没出完,却挨了埃弗顿的当头一棒,0比2告负不说,客串中卫的队长亨德森踢了30分钟就受伤下场,克洛普赛后说他的伤势“很不乐观”。真是怕什么就来什么,输掉德比后红军已遭英超四连败,积分榜上已掉到第六位,争冠就不提了,前四都悬,再输下去只能将目标下调为保六!

到底有多惨?用数据说话。联赛四

连败是2002年首次,联赛主场同样是四连败(埃弗顿、曼城、布莱顿和伯恩利),1923年以来首次!作为英格兰顶级联赛冠军联赛主场四连败,1928-1929赛季以来首次!

红军德比战23场不败的纪录就此终结,上次输给埃弗顿还是2010年的事情,上次主场输给同城死敌则要追溯到1999年。25轮过后积40分,是英超同期积分第三少的上届冠军,仅高于2016-2017赛季的莱斯特城和2015-2016赛季的切尔西——这两支球队在争取卫冕赛季的最终排名是多少?第10和第12!

## 指望范迪克,还要熬四周

先说最坏的消息,亨德森踢了半小时就受伤下场,克洛普说他的腹股沟和外展肌看起来都出了问题:“具体情况要明天才知道,但很不乐观。”

队长被换下时,克洛普居然笑了,实在无奈,本赛季大家伤病都多,单就受伤人数来说利物浦肯定不是最惨的——皇马都伤得只剩13名一线队球员了,问题在于利物浦的伤兵集中在中卫位置上,三位正选中卫范迪克、戈麦斯和马蒂普悉数重伤,就连客串的法比尼奥和亨德森也伤了,主教练不得不在冬窗连签两名中卫,但按这个势头,卡巴克和本·戴维斯倒下也是迟早的事。

亨德森下场后,替补出场的是小将菲利普斯,说是小将,其实也已21岁了,更年轻的戈麦斯都出头了他却还没出头,足以说明资质究竟如何,但没办法,克洛普只能让他上,这也是利物浦本赛季迎来的第18对中卫搭档。

至于效果?还能指望什么效果?进入2021年以来利物浦已丢了三粒点

球,是英超点球失分最多的球队,在VAR基本杜绝错判的背景下,点球多只能说明自身问题多。

范迪克虽已恢复训练,但短期内还指望不上,至少未来四周内肯定没戏。接下来红军要连踢谢菲联、切尔西、富勒姆、莱比锡红牛和狼,到了3月中旬的国际比赛日才有喘口气的机会,前提是国际足联宽宏大量,同意俱乐部不放球员回国(如果相关国家规定球员回国后必须接受五天以上隔离)参赛,想来也是讽刺,以往国际比赛日是洪水猛兽,现在却成了救命稻草。

国际足联会不会开这个口子现在还很难说,未来这五场比赛就够难顶的,对莱比锡红牛的欧冠次回合以及切尔西的争四大战不用多说,谢菲联和富勒姆都要为保级而战,狼队则是出了名的“劫富济贫”,利物浦门将身前这么大个窟窿在月球上都能看到,没啥是不可能发生的。

## 锋线组合 一潭死水

相比中卫伤病潮,前锋进球荒更令利物浦球迷迷惑不解,如果说伤病多还能用运气不好来解释,是喝凉水都塞牙,那锋线进球荒塞牙的不是凉水了,是水泥。

进入2021年以来,除了点球外,萨拉赫、马内和菲尔米诺就没在联赛主场进过球,三叉戟在运动战中一共射门35次,射正7次,进球为零,上次英超主场运动战破门得分还要追溯到去年12月28日,马内进球帮助球队1比1战平西布朗。

巧合?还真不是,从1比1平西布朗那场开始算,到这轮输给埃弗顿,红军11轮联赛一共只进了9球,主场攻击力糟糕,客场其实也没好到哪里去。温格说这都是中卫受伤导致的连锁反应——中卫受伤导致克洛普只能让亨德森去踢中卫,而少了亨德森,利物浦的前场高压逼抢就有了漏洞,无法像过去几个赛季那样就地断球打出快攻。

肯定有这方面的原因,萨拉赫和马内的身高摆在那里,菲尔米诺又喜欢回撤到中场拿球,用这套三叉戟踢阵地战肯定低效。但克洛普也要背锅,明知道三叉戟奈何不了对方的铁桶阵,为何不多给奥里吉机会?还有当年点名要来的南野拓实,冬窗去了南安

普敦后立马闪光,本轮进球终结了切尔西的连胜,这一幕为何没能在利物浦出现?

温格则在赛后提出了信心问题:“他们对自己所做的一切都充满了怀疑,而输掉德比战会让自我怀疑变得更剧烈。”前利物浦主帅索内斯的观点类似:“之前没有谁愿意和利物浦对抗,因为他们是一支极具侵略性的球队,从前场开始压迫,现在则完全相反,球员们没有活力,没有攻击性,控球虽多却创造不出机会,这毫无意义。”



## “克”星安切洛蒂

球风相克之说看似飘渺虚无,没有科学依据,有些时候却让人不得不信,遇到穆里尼奥,克洛普总是能扬眉吐气,遇到安切洛蒂却总是讨不了好,输掉本场比赛后对意大利主帅战绩为三胜三平四负,落于下风。

乍看起来差不多,关键在于这10次交锋里有八次发生在最近三个赛季。2018-2019赛季利物浦拿下欧冠冠军,小组赛面对安切洛蒂执教的那不勒斯一胜一负,上赛季利物浦英超以无敌之姿夺冠,欧冠小组赛对安切洛蒂的那不勒斯两场只拿一分。2019年12月,安切洛蒂来到埃弗顿,四场德比一步一个脚印,第一场输,第二场和第三场平,第四场终于获胜。

单论球员实力,埃弗顿显然在利物浦之下,那不勒斯和过去两个赛季那支近乎无敌的红军比也不是一个档次,但安切洛蒂就是能让克洛普难受,肯定不是偶然。本场意大利主帅祭出五后卫战术,后防大将科尔曼盛赞主帅世界级:“当你看到教练席上坐着一位世界级主教练,你自然就会信心十足,赢下德比的感觉太棒了,球队发生了不可思议的变化,这都要归功于教练。”

真没办法解释,利物浦本赛季颓势始于何时?范迪克受伤。荷兰人什么时候受伤的?首回合联赛德比2比2平埃弗顿!再加上安切洛蒂对利物浦的战绩——执教埃弗顿之前,意大利人已先后带领AC米兰、切尔西、皇马和那不勒斯击败过利物浦,不折不扣的克星。

德比战后两队同积40分,分别排在积分榜第六与第七位,但埃弗顿少赛一轮,对太妃糖球迷来说,比打进前四拿到欧冠入场券更完美的莫过于打进前四并从利物浦手中抢走欧冠入场券,赛季开始前只敢在梦里想想,现在已有了成真的可能。

## 被“渣叔”榨干了?

伤病激增,球员没有活力并陷入自我怀疑,故事看起来有些眼熟,克洛普执教多特蒙德的最后一个赛季就是如此,踢了一半就心灰意冷,提前宣布赛季结束后离队。

那个赛季克洛普离队主因是失去了对更衣室的控制,本赛季有过去两个赛季拿到的两个重量级冠军在手,虽然更衣室里偶尔闹点小别扭,德国主帅则还远没到那一步,哪怕拿不到下赛季欧冠资格也不至于下课。

重要的不是后果,而是原因,利物浦是被克洛普榨干了吗?德国人2015年10月上任,执教红军已五年半,高压逼抢的战术风格对球员身体消耗极大,善于激励球员调动更衣室精神状态从长期来看也存在隐患,“鸡血”打多了也会伤身,这不仅是克洛普的问题,所有这种类型的主教练都存在这个问题。

最具代表性的例子莫过于波切蒂诺,2014年5月上任,2019年11月下课,

也是五年半,走的同样是高压逼抢路线,下课时一样伤病满营,怎么踢都不顺。阿根廷人下课有没有运气因素?肯定有,但厄运是不是自己造成的就难说了,穆里尼奥接手后多次说过球员身体基本都到了极限状态,没办法苛求。

就在本月初,卡拉格谈到利物浦球员的状态问题,表示这无关态度:“拿罗伯逊来说,过去三年里他是英超态度最好,拼抢最激烈的后卫,他的身体和精神都无比疲劳了,这和态度无关,球队的问题在于过去三年连轴转。”

从2018年8月开始算,罗伯逊的英超参赛率达到了94%,范迪克本赛季歇了那么久,也还达到了81%,偏偏克洛普又不是贝尼特斯那种喜欢轮换的主教练,锋线三叉戟虽然没怎么伤,但连轴转下来难免疲惫懈怠,再赶上新冠疫情使赛程压缩,疲惫到麻木,多猛的鸡血也不管用。

安切洛蒂执教生涯已赢得:  
米兰德比  
都灵德比  
马德里德比  
默西塞德郡德比  
真·同城德比之王

